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ZEMPLÉN
Társadalmi közlöny.

MEGJELEN HETEN KINT EGYSZER.
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Hirdetési dij :
§ A hirdetéseknél minden g 

egves szó után 2 kr. fi­
zetendő.

Terjedelmes hirdetések 
többszöri beiktatása, 
kedvezőbb föltételek 
alatt eszközölhető.

Minden egyes beiktatás 
után kincstári illeték 

30 kr.

Felhívás
Sátoralja-Ujhely város közönségéhez, s minden ne- 

velés-ügybai áthoz.

Sátoralja-Ujhely városban lsGS-ik évben 
alakult tornaegylet f mállása óta. a s.-a.-ujhelyi 
trvmnasium. rom. katludikus, református, gr. 
kiitholikus és izraelita elemi tanodák s leányne­
velő* intézetek növendékeinek tornatanitása nép- 
iskulatanitóknak évenkinti torn it uiitóvá képzése, 
s a zempléni hunvédzaszló ul.j altisztjeinek torna- 
képzése által: városi, illetve megyei s vidéki köz­
művelődési s nevelési érdekben nemes ezé Íjának, 
hivatásának megfelelve, közhaszonnal működik.

Létszükségének indokolására elég legyen
felhozni csak annyit, hogy magában Ujhely város­
ban 1000-ren felül van a«tanköteles növendé­
kek száma, kikre a torn ázás a töt vény által is 
köteles tantárgyul határoztatott meg.

A tornaegyletet létrehívott ügybuzgó bará­
tok, bízva abban, hogy az országban értelmiségre 
első sorban jelentkező városunkban egy tornain­
tézet fentartása nehézségbe nem ütközend: 21-en 
társulva — személyes hitelükkel módozták az 
egyleti csarnok felépithetését oly képen, hogy 
3000 frt. kölcsönt vettek fel, a tornaegylet ré­
szére a helybeli takarékpénztárból — törlesztési 
váltóra, — s ezen a csarnok felépittetett; viszont 
a tornaegylet ezen összeg biztosításául a társuló 
tagoknak lekötötte csarnokát, s összes 2000 Irtot 
haladó értéket képviselő felszereléseit.

A felszerelési s építkezési terhek az első 
években akadály nélkül törlesztettek, elannyii a, 
hogy az egylet, érdekelt 3000 írt. tartozásán ki­
vid minden terheit lefizette; ezen 3000 tit töi- 
lesztésével azonban a közbejött nehéz idők súlyo­
sodé nyomása alatt taglétszám csökkenés folytán
nem birkózhatott meg.

Miután pedig ezen 3000 frt tehertől elte­
kintve, létezése, köszhasznu működése biztosítva 
van, mennyiben az évi 600 frt. országos segély,
S -a -Ujhely város évi 100 frt. segélye, a helybeli 
pénzintézetek 150 frtra tehető évi segélyadomá- 
nyai, s a befolyó habár csekély tagdíjak a rendes 
kiadásokat teljesen fedezik, az egylet, közgyűlése 
ezen léteiét fenyegető 3000 frt. teher levétele iránt 
felterjesztésileg kereste meg a nm. vallás s köz­
oktatási m. kir. minisztériumot, honnan azonban 
a közbejött országos pénzügyi viszonyok folytán, 
ez idő szerint kérelmével elutasítva lett.

A társuló tagok a 3000 frt. biztosított tcdiei 
kifizetésével kötelesek lévén, - mennyiben egy 
nagy közönség, vidék s megye közérdekében nem 
találják magukat 21-en hivatottnak, nagyobb 
anyagi áldozathozatalra, felszóliták az egy letet, 
hogy a 3000 frt. teher kifizetése iránt egy vagy 
más utón intézkedjék, mivel el leneseiben ké íysze- 
ritve lesznek szerződési jogukkal élve: a csarnok 
s összes felszerelvényei eladását eszközölni; kije- 
jentve, hogy különben mérsékeltebb anyagi áldo­
zathozatalban szives készséggel osztoznak.

A dolog ily helyzetében nincs más mód háti a, 
mint első sorban S.-a.-Ujliely város tisztelt közön­
ségére hivatkozni atekintetben, hogy több egyes 
hozzájárulásával a teher megosztatván, az intézet 
közhasznú működésének továbbra is megtartassák.

A módot illetőiéi^ az egyleti választmány 
azt találta czélhoz vezetőnek, hogy a 3000 frt. 
teller, 300 darab 10 frtos részvény általfcdeztes- 
sék: s minden részvényes részvényei arányában 
mint alapitótag tulajdonosa lesz a tornaintézetnek,

s azon előnyben részesül, hogy az intézet kor­
mányzásában nyert befolyásán kívül jogosítva lesz 
egy-egy gyermek ingyenes tornatanittatatására.

Ezen mód annálinkább hivatottnak látszik, 
mert a biztositó 21 tag részéről kijelentve lett: 
miszerint bizonyos számú részvények elhelyezésén 
túl a felülmaradó nagyobb számú részvényeket 
megtartani hajlandók.

Alulírott tornaegylet-választmány teljes bi­
zalommal fordul a tisztelt közönséghez kétszeres 
kötelességből, hogy t. i. a bekövetkezhető feloszlás 
esetére a felelősséget magáról — s illetve a biz­
tosító tagokról elhárítsa atekintetben, hogy a 
nagy közönséget az ügy megmentésében segédkéz 
nyújtására nem szólították fel; továbbá hogyha 
lehetséges, megmentse magát az ügyet.

A kívánt áldozat nem oly nagy, mely egye­
seket visszariaszthatna; s ha felhívásunk kellő 
mértékben nem támogathatnék, s ha csakugyan 
bekövetkeznék, hogy az intéz Arek meg kellene 
szűnnie, bizonyára egy szomorú bizonyítványa 
lenne annak, hogy nálunk közhasznú humanitárius 
intézet a polgárság önerejéből fel nem tartható, s 
hogy önsegélyre, önkormányzá-;ra még fejletlenek 
vagyunk. S annálinkább, mert az államsegély 
bizonyára megközelíti azon mértéket, mely az 
állam részéről jogosan várható; s mert midőn 
máskülönben az intézmény közhasznú működése 
anyagilag is teljesen biztosítva van, habozás nél­
kül ki kellene jelenteni, hogy erkölcsi reputatiónk 
szenvedne, hogy egy 10,000 lakoson felül bíró 
városban, egy nevelési intézet 3000 frt. teher 
miatt pártfogás hiányában nem volt fentartható.

Felhívjuk azért a tisztelt közönség minden 
tagját, hogy segítségünkre jőve az adakozásban
részivénni szíveskedjék.

A részvény-aláírási ivek kezelésével id. Far­
kas Lajos, dr. Schőn Vilmos, Bernáth Elemér s 
Meczuer Gyula egyleti tagok bízattak meg.

Az aláírás kötelező ereje életbe lép — mi­
helyt annyi részvény helyeztetett el, — hogy a 
társuló tagok — a felesleget megtartani hajlan­
dóknak nyilatkoznak, melynek bekövetkeztével 
minden részvény 2 hét alatt befizetendő.

A befizetés, illetőleg a részvények teljes el­
helyezése után, a tornaegylet uj alakuló közgyű­
lést tart, melyen a részvényes alapi tó tagok az 
egylet további működése iránt, az eddigi alapsza­
bályok fentartása, illetőleg módosításával hatá­
roznak.

S.-a.-Ujhely, 1875. áprilhó 20-án.

A s.-a.-ujhelyi tornaegylet.

MECZNFR GYULA, id. FARKAS LAJOS,
jegyző. elnök.

Az iparos-osztály anyagi, erkölcsi és 
politikai helyzete.

— Heyduk Ambrustól. —

[Folytatás.]

* Eszközölhető-e azonban a jelzett óriási ősz- 
szeg megtakarítása a jelen politikai egyenetlensé­
gek’ és elégületlenségek közt akár a kormány, 
akár a törvényhozás vagy pedig a nemzet külön­
vált politikai érdekeinek előtérbe nyomásaival ? 
Valóban nem ?

A kormány szándékba vett megtakarításai­
val egyensúlyba hozhatja kiadásait és idővel meg- 
szaporitott bevételeiből fedezheti ugyan hiányait.

de a lejárt hét év erkölcs és jellemrontó kísérletei 
által megbénítva, még igen sokáig nem fog oly 
helyzetbe jöhetni, hogy egy „önálló magyar nem­
zeti* bank “ alapítására megkívántaié tökét, állami 
megtakarítások folytán bocsáthatna a nemzet hitel­
igényeinek betöltésére. Különösen akkor, midőn 
saját hitelét illetőleg is a legszorongatottabb vi­
szonyok közzé sodortatott, mit eléggé megvilágít 
azon sajnos eset, hogy az „osztrák nemzeti bank­
tól “ a megszorult lakosságon segítendő egy és fél 
millió forintot csupán kézi zálogra remél kölcsön 
kaphatni, mely nemcsak hogy lealázó egy függet­
len kormányra nézve, hanem újabban igazolja azon 
főlényt, melyet a bank, jövőjének megszilárdítá­
sára, hazánkban már eddig is önmagának bizto­
sítani képes volt.

Jelen törvényhozótestületünk pedig* politi­
kai elvek, de sót elvtelenségek által szétszórva, 
mai nap oly különleges állást foglal el, több párt­
jaink saját kebelekben is a folyton szított hata­
lomvágy és egyenetlenségek következtében oly 
tömérdek árnyalatokra oszlottak már, hogy mai 
szilárdságukat többé egy czérnaszál erejéhez sem 
lehet hasonlítani. Árnyalatokká oszolván, meg- 
renditék a nemzet jobbjaiban a bennök helyezett 
bizalmat, és elfoglalni szándékolt álláspontjuk 
többé nem olyan, a melyből okszerűen következ­
tetni lehetne: hogy a nemzet anyagi törekvésű 
érdekeiben hajlandók volnának ismét egyesülni, 
egyetérteni, vagy egyéni áldozatot hozni. Daczára 
a megbámulandó tehetséges államférfiul szerep­
lőknek és hangzatos szép honmentő beszédeknek, 
melylyel egyik párt a másikat a múltakért fele­
lőssé tenni iparkodik és az általok előidézett hely­
zetet kölcsönösen, keserű szemrehányásokkal vi­
lágítják meg: a pártok önkebelökben egyéni 
érdekeket tolnak a nemzet jobblétének rovására 
előtérbe, egyesült „munka és takarékosság” helyett; 
a kibeszélés után ismét háttérbe szorittatik köz- 
gazdasági ügyünk, sőt minden oly törekvés meg- 
bénittatni szándékoltatik, melynek anyagi érvé­
nyesítése egyik avagy a másik nem szeretem po­
litikai párt erősbülését helyezi kilátásba.

Az irányadó nagyok e téves egyenetlenségei 
közt Magyarországnak munkásosztálya, e figyel­
men kívül hagyott kis nép van tehát kötelezve 
arra, hogy a takarékosságot megkezdve, példát, 
nvujtsoii, és iparkodjék a munka hatalmával be­
szerezni azon eszközöket, méh Ivei e Magyarhaza 
nagygyá és erőssé tehető. De e nemes és hazafias 
czélt egyideüleg még kevésbbé közelíthetnék meg 
mint nagyjaink, miután hazafiul áldozatok hozá­
sára, anyagi helyzetüknél fogva egyénileg képte­
lenek. 1 tanéin a hazának önzetlen szeietete és 
tiszta szándékkal párosult egy „hazafias szövet­
ség “ __a nemzet nagy zömének mihamar rendel
kezésére bocsáthatná azon mentő eszközöket, me­
lyeket mielőbb működtetni kellene, hogy hosszas 
küzdelem után végre „közgazdasági önállóságun­
katu is győzelemmel koronázhassuk.

Egy hazafias „országos hitelszövetségneku 
volna egyrészről rendeltetése tömörült erővel oda 
hatni, hogy ingadozó valutánknak egyenlegezésére 
érczkészleteink mielőbb szaporittassanak, és hogy 
az ezüstnek hazánkban! maradása minden alakban 
biztosittassék. Ez elérhető volna, ha a „hiteLzö- 
vetség“ tagjai Magyarország édes hazánk anyagi 
jobbléttének felvirágoztatása czéljából egyesülvén: 
hazafias érzelemtől áthatva köteleznék önmagokat:

külföldre csakis oly iparczikkekért fordulni, 
meyeknek előállítása hazánkban teljes lehetet­
len. Ha észszerűen megfontoljuk, hogy mi éven-
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kint a külföldről csupán a szorosabb értelemben 
vett iparczikk behozatalaival mintegy 198.970,oÜO 
forint értékűt fogyasztunk, azonnal fel kell ismer­
nünk iparunk szenvedölegességét. és meg kell győ­
ződnünk arról, hogy az e tckintetbeni takarékos­
ságunk folytán tömérdek érczkincset menthetnénk 
meg, mely ma szándékos meggondolatlansággal 
hordatik ki:

ha őstermelőink, a viszonyosság elvénél fogva 
oda törekednének : miszerint a külföldi vásárlók, 
hazai termesztményeinkért ezüsttel fizessenek. 
Magyarország őstermelői csupán gabnanemüekben 
15.947,042 vámmázsa: 71.942,658 frt értékű 
terményt árusítanak el és feldolgozva 8.848,658 
vámmázsa lisztet: 84.570,598 forint értékben. 
Mely összeget a külföldi kémlész ezüst értékeit 
agioval kicserélve nagyobbrészt államjegyekkel 
egyenlít ki; tehát mezei gazdaságunkban csupán 
gabona termesztményeinkért is: 106.51^,251 
forint ezüst forgalmat biztosithatnánk az ország­
nak. melyet jelen viszonyaink közt teljesen nélkü­
löznünk kelletik. Továbbá:

ha erős akarattal, legalább néhány évek 
folyama alatt megtanulnánk nélkülözni: lankadat­
lan szorgalommal dolgozni és képzelt szükségle­
teinket korlátolni, azaz iparkodnánk háztartásunk­
ban úgy intézkedni: hogy árukért és őstermékekért, 
melyek éghajlatunk alatt semmi körülmények közt 
nem termelhetek, a lehető legkevesebb mennyi­
ségű érezpénz vitessék ki.

Magyaiország 61,085. v. mázsa 8.659,245 
frt ért. kávét; 101,014 v. m. 1.167,832 frt ért, 
déli gyümölcsöt; 876,936 v. m. 12.061,764 frt 
ért. ezukrot; 111.691 v. m. 4.216,887 frt ért, 
fűszert; 137,167 v. m. 16.451,988 lenárut; 
62,582 v. m. 15.014,645 írtért, gyapjuárut: 
134,933 v. m. 47.821,841 pipere és selyem árut; 
végre: 64,707 v. m. 16.176,750 frt ért..szőtt és 
kötött árut: sat, fogyaszt évenkinti átlagban az 
„ipar és kereskedelmi64 államokból, melyekért 
ezüst vagy a megfelelő ráfizetés követeltetik. És 
e rátizetés teszi leginkább hazánk kereskedelmi 
osztályának létét bizonytalanná; mert gyakran 
megtörtént, hogy ez áruk megrendelésénél 6 10
" fl-kos ágio vétetett számítási alapul, mig a fize­
tés bekövetkeztével 40 — 50 %-ék volt a felülfi- 
zetés, melylyel az ezüst kiegyenlítése megtört n- 
hetett. A valuta ily folytonos ingatagsága miatt 
számos családok lettek aztán tönkre téve; és az 
szinte egyik oka kereskedelmünk hanyatlásának; 
„kereskedő és iparos" osztályunk kiskorúságának.

A magánszövetkezés ez áldást terjesztő anyagi 
működését, — eredményeiben megszilárdíthatná 
v égre a kormány:

ha terhes szerződéseinek megkötésénél az 
államháztartást mentői csekélyebb mérvben ter­
helné ezüstbe fizetendő hitelműveletekkel. Mert 
míg hazánkban az érczforgalom csupán képzeleti

S/abadhai i.

Üdítő, enyhe, szép tavaszi nap . . . 
Sétálgatok kívül a szabadban. 
Fölöttem megtért vándormadarak 
Eveznek a tiszta kék magasban.
A völgy öléből illat száll felém : 
Ibolyaillat szellő-szárnyakon.
Majd furulyaszó hallik csöndesen 
Pásztorok ajkán közel tájakon.

Amott a halmon — el-elmerengve 
Hol a csermely az erdőből kilép, 
Mintha a rét vadvirága lenne — 
Piroskendős lány ibolyákat tép . . . 
Tovább a réten pillangót űzve 
Szaladgál nehány kis czigánygyerek, 
Még itt, idébb dalolva, fütyülve 
Szántogatnak a gazdaemberek.

A rónaságon szűz gulya legel,
S delelni lassan a tanyának mén . . . 
Az ostorcsapás messze hangzik el, 
Avagy ha kurjant a gulyás legény . . . 
Majd itt a tanya szénakazalán 
Jó kedvében a gólya kelepül;
Majd a kakas szól, mire azután 
Távol tanyákból újra más felel . . .

és csak az eddigi kötelmek pontos betölhetése 
végett ezüst beszerzési költségeinket évenkint 
5 millió forintra tehetjük: folyton inogni fogjuk 
lábunk alatt érezni a talajt, mely „valutánk 
rendezhetésére szilárd testté nem alakulhat át, 

ha minden hazai nagyobb mérvű állami vál­
lalatot és az 1867-diki kiegyezés quotája szerinti 
hadfelszerelést, a magyar ipar részére a legna­
gyobb éré hlyei követelne es tentartaná. A kor­
mánynak egy ily határozott fellépése tokozná ipa­
rosaink munkakedvét, emelné vagyonosságát és 
ezzel egyidejűleg adóképességét is, mely ismét az 
államháztartás előnyéül szolgálna, A tömeges 
munka megindítaná hazai iparunk fejlődését; 
biztosítaná iparunk nemzeti jellegét és gátat vetne 
azon süllyedésnek, mely a m unka hi anya foly­
tán iparos-osztályunknál már eddig is aggasztó 
mérvben észlelhető; továbbá:

ha a kormány a hazai bányászatot olv ked­
vezményekben részesítené: miszerint az ezzel fog­
lalkozok több erezet és olcsóbban termelhetnének 
és ne volnának kényszerülve a hazának e legfon­
tosabb iparágát a nagy megterheltetés miatt elha­
nyagolni, sőt cshctőleg be is szüntetni.

Midőn a magyar kormány 1867-dik évben
o K*ítii'olznvnlóct otvotÍD I - A7Áw’i‘ml: I fi ff
álló adatok szerint, aranyban: 3,654 vámfont: 
2.467,880 forint; és ezüstben: 54,226 v. f. 
2.440.186 frt értékben termeltetett. A bányászat 
azóta fokról-fokra hanyatlott és a legutolsó kimu­
tatás szerint 1871-ről már csak aranyban: 
2,784,30vámfont: 1,879406 forintot; és ezüst­
ben : 40,254,87 v. f. 1.811,469 frt. érték volt; 
összesen: 8.690,875 forintot képviselve az 1867. 
évi, 4 908,066 forint ellenében, mely különbözet 
a termelésben: 1.217,191 forintnyi apadást tün­
tet elő. Holott ezüst szükségletünk évenkint sza­
porodott, mert mig 1867-ik évben államháztartá­
sunkat csupán a közös államadósság quotája: 
1 1.926,630 forint évi ezüst kiadással terhelte, 
addig ez összeg az időközileg eszközölt különböző 
hitelműveletek által egész 51.593,090 forintra 
emelkedett,

A valuta rendezését támogató intézmények 
mellett az „országos hitelszövetségnek" volna 
kötelme megszerezni azon alapot is, mely az „oszt­
rák nemzeti bank" további működését Magyaror­
szágon egészen szükségtelenithetné.

Az iskolai takarékpénztárak ügy ökéit.

Folyó hó 7-én Budapest főváros közgyűlésében 
következő indítvány olvastatott fel:

„Belgiumban Gént városban 1866-ban Lau­
rent tanár és államtudós indítványozta és létrehozta 
az „iskolai takarékpénztárakat", melyek abból álla­
nak, hogy a tanulógyermekek a legesekéivel)!) pén­
zeket. melyek abból állanak, hogy a tanulógyermekek

Mosolygó arczczal közeleg felém 
Egy szép menyecske, ajkán vig dana, 
Üdvözlöm őt, „adj Isten” t ilyetén 
Szép teremtésnek ki ne mondana r !
S meg is állna tán beszélni velem,
Ha nem sietne oly igen nagyon;
De a mezőre ebédet viszen,
S az idő már is délfelé vagyon. — —

Dél van . . . magasan ragyog főn a nap . . . 
Kis tanyám felé tartok én is már.
Fölöttem újra vándormadarak 
Daruk, libák szótlan serge száll.
Hosszú sorral evez el fölöttem,
S gyorsan, mint kit űznek, hajtanak . . . 
Hosszú sorral mennek, mint emlékim,
P, múltba szálló vándormadarak.

BORÚTH.

Hejj mikor még Boriska volt!
— Beszélv. —

Irta Farkas Bertalan.
[Folytatás.]

A nászünnepély gyásziinnepélylyé változott. 
Harmadnapra a büszke Szedeti ott pihent a földben; 
de átkát azt nem lehetett eltemetni. Boriskának 
folytonosan zúgott fülében az. () az apai átok ir- 
toztató!

Üklai, a kudarezot vallott vőlegény össze­
szedte magát, s a kapufélfának is alig mondott 
búcsút, tovább állott. Nem abban a korban volt már, 
midőn az ember szívvel, lélekkel tud szeretni; midőn 
íajong, őijöng egy lény után, habár reménytelenül

a legcsekélyebb pénzeket, melyeket a szüléktől vám 
akárkitől gyümölcsre vagy más apróságokra kapnak 
vagy a mit az úgynevezett „hétpénzből" megtaka.' 
ritanak, ha csak „centime" (krajezár) számra js 
átadják az osztálytanítónak. A berendezés igeij 
egyszerű. A tanító minden osztályban egy könvvet 
vezet, melyben minden tanuló külön lapot bir, ^ 
melybe folytatólagosan minden betétei bevezettetik; 
e lapnak egy másolata a tanuló kezében vau.
felsőbb osztályban a tanulók ínaguk használtatnak 
fel a könyv vezetésére. A hét végén a tanító a, 
összes betételeket az iskola elnökének (talán igaz­
gatójának) adja át, ki ezt szintén rendesen bevezeti, 
és a mint az összeg egy frankra emelkedett, azt 
valamely takarékpénztárba teszi, egy a tanuló ne- 
vére szóló könyvecske alapján. Ez a tanulóknak 
csak azért kézbesítiethetik, hogy szülőiknek elő. 
mutathassák; különben pedig az iskola-elnök őrize­
tére van bízva, a ki azt a szülőknek csak személye? 
jelentkezés vagy írásbeli kérvény alapján szolgál 
tatja ki. Valamint a tanitók c s a k o k t a t á s által 
hathatnak a megtakarítási alkalom felhasználásán 
és minden kényszer kizárat ik, úgy másrészt — hu 
csak a szülék máskép nem rendelkeznek — a be­
tétek visszafizetését vagy a takarékpénztári köny­
vecske kiadását sem megtagadni, sem késleltetni 
nem szabad.

A gyermekek — átalában — nagyobb mér­
tékben mint azt rendesen hinnék, a szülők nevelé­
séhez hozzájárulnak; és e tapasztalást tették az 
iskolai takarékpénztárakkal is Nem marad hatás 
nélkül, ha a néhány centime- (vagy kvajczár)-ból, 
melyet a gyermek hetenkint a tanítónak átadott, 
vagy egy uj ruha, vagy más efféle megvétetik, és 
most már a többi gyermek is iparkodik a jó példát 
utánozni.

Ki adja azonban a teljesen szegényeknek, a 
kik még ily csekélységet sem tudnak nélkülözni? 
Ezeket Belgiumban a jótékonyság támogatja, mely 
a szorgalmas tanulóknak betétek alakjában dijakat 
osztogat.

Mily roppant hatást és sikert idézett elő Gent 
városában e nyolez év előtt kezdeményezett „iskolai 
takarékpénztár" intézménye, mutatják a következő 
számok:

1873/74. iskolaév végével
9729 elemi tanuló közt már 7009 
3130 kisdedóvodába járó közt 1250 
8799 továbbképző közt 1876

bírt takarékpénztári könyvvel. Összesen 16,658 ta­
nuló között 10.135 bírt takarékpénztári könyvecs­
kével. Egyedül az utolsó évi betételek tettek 
Gentben a nevezett három iskolában 87.464, 10,005 
és 27,631 frank, összesen egyedül a múlt évbe? 
125,100 frankot. Gent kezdeményezését követtek 
nemcsak egész Belgiumban, hanem már Fvanczia-. 
Angol- és Olaszhonban is.

Még érdekes az. hogy a fent nevezett Lament 
urnák egy 1867-ben Guinard tudor által alapított 
10,000 franknyi dij, fáradozásának jutalmául kiszol­
gáltatott.

Alázatos óhajtásom és kérésem tehát, hogy 
Budapest főváros hatósága kezdje meg a nevezett 
jótékony intézmény létrehozatalát; miáltal gyerme­
keinket már gyengéd korukban józan gazdálkodásra 
és észszerű takarékosságra szoktatandjuk.

Tekintetes közgyűlés! Nem titok, hogy nem­
zetünk nagyrésze nem igen hajol a takarékosságra; 
szeretjük magunkat büszkén mint „magyar gaval-
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is, és ha aztán oly igen fáj az, mi a szerelemnek 
ellenkezője, a tapasztalt gyűlölet: még golyót is 
képes repíteni abba az ostoba szívbe, mely azért volt 
legostobább, mert végtelenül szeretett.

Tiklaival már ez nem egy könnyen történhetett 
meg: lejárta aranykorát, — ilyenkor már a szív 
dolgai mellett a hideg számitó ész is szerepelni 
szokott.

Szedevi összes vagyonát Borisba örökölte, — 
egyetlen leánya volt atyjának. Reá igazán ellehetett 
mondani, hogy: gazdag partié. Voltak is sokan, kik 
Baltai szerencséjét irigyelték. De Írisz ez közönséges 
dolog is: a szerelemnek mindig vannak irigyel.

A gyászév nagy lassan letelt, már csak néhány 
nap volt hátra, hogy Baltai Isten és ember előtt 
magáénak vallhassa Boriskát. Ó, mily nehéz volt 
azt a nehány napot is eltolni! Oly kegyetlen az* 
idő az ember iránt Mintha millió mázsákat rak* 
ólom lábaira akkor, midőn a napokat perezekké 
szeretnek a semmiség tengerébe meríteni, mig ellen' 
ben sasszárnyakon repül akkor, midőn minden leg' 
kisebb pillanatot egy örökkévalósággá óhajtanánk 
változtatni.

Boriska egy nagynéniével maradt atyja hálák1 
után a szedervári kastélyban. Baltai majd minden 
nap ellátogatott a szomszéd faluból, hol atyja, egy 
megbukott vagyonvesztett szerencsétlen ember lakott­
ki még fiát is alig volt képes kiiskoláztatni.

A szegény vagyonbukott fia megszerette * 
gazdag szomszéd leányát. És amit az istenek ott tetű 
elvégeznek, azt az emberi erő meggátolni nem képes-

A szedervári kastélyban vigan szólott a zene­
vért is forrongásba hozza. Csak aki figyelmesen viz8' 
gálta volna, veendette észre, hogy a szép Özvegy
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lér0k“ mindenütt azzal kitüntetni, hogy nemcsak 
nem vagyunk fukarok, hanem hogy többet is tudunk 
kiadni, mint épen szükséges, gondolván: nemzetünk 
'méltósága* ezt igy kívánja. De az sem titok, hogy 
észszerű takarékosság nélkül alig lehet leucseke-

, , __ _ vonrr li o 07 iiví V vnllli'l
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,nem ;l iuhaisa^i uij uuoiui(wni1 _
erénv. mely ép oly szükséges, hogy arra gyermeké­
nket tanítsuk, mint akár más életerkölcsre. Es nem- 

11 k a gyermekek fognak takarékosságra buzdittatni 
szoktat tat ni (mely jó szokás azután egész életükön 

* t kisérendi), hanem ez sok — eddig talán nem 
t* k-irékos szülőkre is jótékonyan hatand. 

i a ‘ indítványom tehát az: méltóztassék a tekin- 
I közgyűlésnek az „iskolai takarékpénztáraku - 
í U |v->i főváros egész területén levő iskolákra nézve 
I "vniieléptetését elvben kimondani és a teenndő lé- 

r Lkkel a tekintetes tanácsot megbízni. E messze- 
Ka intézménnyel ismét egy lépéssel előhaladunk 
cüivisatióban, anélkül, hogy ez házi pénztárunkat 
'vtv/hptnleg terhelné.
v ' Reményiem, liogv Budapest főváros ebbeli kéz­
iemén vezését nem sokára országunk többi városai,

-á fóliák követni; sőt azt is szabad re- 
me^leni ho-rv° a magas kormány is felkarolandja 
'U mdUÍ önmagában foglaló eszmét, országszerte I az „iskolai takarékpénztárakat" közegei áltál letre-

I|0Z;"e? hazánk jövő nemzedékei jellemére erköl- 
rsére és jólétére igen boldogító befolyássá! leend 
és ,1-v hszem: áldani fogják Budapest főváros je- 
i „ d-Wíoát ez üdvteljes példaadasert, mely pe.- 
i . i/ vníiih-m megfelel fővárosunk méltóságának:

: neki'dicső emlékoszlopul szolgálván századokon at.

Weisz Bernát Ferencz,
bizottsági tag.

E tárgyra vonatkozólag a „P. Ll.u f. hó 12. 
esti lapja egy czikket irt, mely magyar fordításban 
következőképen, szól:

Az iskolai takarékpénztárakról.

Cs. a fővárosi bizottság legutóbbi közgyülé- 
sében vette tárgyalás alá Weisz B. K urnák az 
iskolai takarékpénztárak életbeléptetésere vonatkozó 
indítványát. A tanács előtérj esztese szennt ei e 
vonatkozólag mindenek előtt a tanügyi buottsa0 
véleménye volna kikérendő. Ez előterjesztem liata 
rozatba is ment. A kérdés fontossága s neme y 
előmunkálat, mely el nem kerülhető lumiott az k
kólái takarékpénztárak rendszeresitesere teini le­
hetne, mindenesetre a tanács velemenye mellett 
szólnak, a melyben egyelőre magunk is “^gnyu - 
szunk, miután abban épen nem az úgy szan^kos 
elodázását, hanem inkább csak nemi habozást latun , 
azon körülménynél fogva, hogy fővárosunk kepvise- , 
lői közül ma még vajmi kevesen vettek b° 
fontolóra az iskolai takarékpenztarak keideset^Biz­
ton várjuk azonban, hogy a tanügyi blzotts^ 
fent érintett ügyre vonatkozó indítványt ellő ide 
lében a közgyűlés előtt a legmelegebben aj an lan 
fogja, minthogy e kérdés az illető szakkörökben 
már ó ideje napirenden van; a bel-es külföld 
minden paedagogiai közlönye hoz tudósításokat az 
iskolai takarékpenztarak eletbeleptetesero , 
szerte - még itt-ott Magyarorszagou is - vannak 
már ily pénztárak, s a hol csak ez intézmény meg-

gvakran tartósabban feledte géméit a vőlegényen, 
s ha az hozzá szólott: alabastrom a czat e osebb 
pir öntötte el, arait ha más nem is ^ Balt*1 esz 
revett. Oly könnyű ezt a pírt eszi evem . ‘
ilyennek sugára beszokott hatni — a hzn , 
aztán igen gyakran gyújt is.

Vájjon gyújtott-e Baltamal ....

II.
Horiska férjével a mézes hetek gyönyörteljes

az apai átkot is képes vo t e vis íegtisz-
Nincs fájdalom, mit azért, kit szívunk

tább hevével szeretünk, el ne ^““csapárkönnyű 
a keserűség édes örömmé, a su y P
06 Megfut nőben megvan az a tulajdon^ 
hogy a másik szépségére irigy De h,szert nem s 
nagyon lehet csudáiul: a rútságon nincs mit
'''’"‘A fiatal emberek csak úgy törték magokat^

szép özvegy után: mind.enl,k, aAz effélékre sokat 
variasságban, első a bókolásban. A kü-l b®téVh1ikemosoíyS

adta a legkisebb jogot is-1- ■ ■ ■ „pv-iheviiltbűvölte a tán ezt.ól, jókedvtől különbén s nekil^lev.nt
fiatalságot. A női köz8n^eg^eVt legangolosabb 
ereje szokott lenni, mely lue» ® : átok. s 
Ma egy éve szállt Borisba tej me az P‘ 
mintha csak a véletlen bizarr jateka volna. ma

honosait, jótékony hatásai a népesség minden réte­
gében észrevehetők.

Napjainkban ugyan az iskola és iskolázás 
hatalmát gyakran túl is becsülik, - de ha tan nem 
is képes az iskola a jellem minden hiányait helyie- 
hozni, annyi bizonyos, hogy a népességben gyökeie 
vert minden gonosz bajiam ellen az iskolában kei 
az irtást kezdeni, mert uj erényeket csak ott ül­
tethetünk. Az iskola ezen feladata újabb időben 
már nemcsak egyoldalúkig tanítás áltál töitenik, — 
több és több tért foglal egyszersmind a gyakorlati 
oktatás is. Ma már nem elégszik meg a tanító pusz­
tán szóbeli intésekkel a tunyaság vétke ellen, tie 
valóságos iskolai dolgozóit rendez be és gondosko­
dik arról, hogy a gyermekek a munkálkodásban 
kedvűket találják s azt megszeressék; foglalkoz­
tatja tanítványait az iskola kertjében, s így veti 
meg a munkaszeretet és tevékenységi ösztön alap­
ját, a mely pedig egyszer megszokva s karöltve 
iskolai takarékpénztárak intézményével, minden bűnt 
már csirájában megfojtani képes.

De az iskolai dolgozda és iskolákért, a jeleni- 
művelésnek oly eszközei, melyek általános életbe­
léptetésének még nem kevés nehézség áll utjaban ; [ 
az első csak ott tenyészhet, hol a tanító maga is 
otthonos a berendezésben és vezetésben, s ez ma í 
még ritkaság, — az iskolakertek ültetése pedig mind 
városon, mind falun anyagi áldozatokkal jár, s ez 
okból csak lassanként! felállításukat várhatjuk.

A jellemképzés egy módja sem valósítható oly 
könnyedén mint az iskolai takarékpenztarak. A ta­
nító részéről éli ez az egy jóakaraton kívül semmi 
különös előkészület nem kívántatik, s az egesz in­
tézmény semmi áldozatot sem követel. Nem tagad­
hatjuk'ugyan, hogy egyedül általa nem érhetjük 
azt a mit az iskolai dolgozda es iskolákéit közié 
működésével oly nagy mérvben remélhetünk de meg 
egymagában is oly magas paedagogiai jelentőség , 
bőay életbeléptetését nem ajánlhatjuk elegge.

Nem akarjuk itt feltüntetni azon eredményeket 
melyeket ez intézmény Belgiumban s különösen 
városában előidézett, a nagyérdemű indítvány ozo
Weisz B. F. e minden szónál jobban beszelő! 
nyitékokat oly számokban sorola föl bog) itt Le^ 
löllebb csak ismételni kellene azokat, de ©* 
hallgathatunk el egyetmást ez intézmény paedagOs, 
becséről, a czélból. hogy tisztelt olvasóink m azok,
akik tán paedagogiai szaklapokat nem olvashart k
némi fogalmat nyerjenek az iskolai takaiekpenztaia
JOtek°MondjukdbáIr gondatlanságnak könnyel­

műségnek a szülők részéről, de tagadhatóan 
b„gv az iskolás gyermekek rendszerint pembe s 
intünk E pénz a tanítónak sok gondot okoz,

' pénzben'relik csirája sok oly bűnnek mrtyrtn
az* iskola később oly sok ff A mk
az iskola kesuüD oiy J vermek mindenek
£«,5Sr:pi:£«. f

kor aztán oly vétkes hajlamok tmmek föl .műyek 
a növendék jellemét, ha eleg jokoi föl nem led' 
tettek és nem orvosoltattak, teljesen megrontjak, s 
Így őt « társadalomra káros eflénne atojtek. Tu- ,
dünk eseteket, melyekben f in0?U>Sk nf! égTésére

VaU« csaltak Iá sztt-

tékAboldog pár nmnyegzőjét Víg. moso^ó-ur«ok. 
mindenütt üdvözlő, jo kivanatokat tolmácsoló pina 
tísok a boldog pár felé: ragyogó jókedv, pobai 
csöngés, táncz? muzsikaszó . . . csakúgy repültek a 
tánczoló nárok. Kinek jutott volna az eszebe, ho0} 
ina e«v éve zudult a boldog árva fejére a legbor- 

1 zasztóbb apai átok ? De ha eszébems jutott volna 
vmVikinek • hol van az megírva, hogy be is kell iei 
iesülnie íme már a mai boldog ünnepély is bizony- 
Üg am, hogy az átok nem szokott mmd.g fogn .

a men végzőn össze voltak gyűlve a környe
előkelői, mindkét nemből .^^"‘gj^ekyné i“
egy szépségben^'bájakban6 ép úgy mint anyagilag 

6> 1 Afilf il özvegy. A vendégkoszoraban meg alig 
Egynéhány ismerőse, de máris annál több m- 

™n„ré a mevgyaláztatás dicsőséggé, az átok ál­
dássá, a bűn erénynyé krisztalizálódik az onzestelen

M SZBoriskaeegész odaadással csüggött férjén, s

fél'je Ho'gf islehetett volna az másként - a mé-

ZeS "Xm^okára bekövetkezett azon epochahs 
időponf Ts, mely egyenesen a vizitelésre szokott

szenteltetni.^^ a_fiatal házasok életében.
Uff-va”,“tóra t'támEg?nrőss™lgy„kimért- láfo- 

gltás mkr» “ ellenségeskedés magvát ülteti el

kot csaUil^ közt ^ megkezdte a látogatásokat, A
staatsvizit" első helyen az élemedett k»™ ^zik . - 

í nőn ál volt kitűzve. Ez szerencsesei! megtölteni. <

. , n votpmpíltek elidegenítették tanulótársaik
t A tanítói gyakorlatban ily

esetek nem elszigetelten állanak, s azért szükséges, 
esetek nem e » már felismert baj ellen
rainden*hatMniában'"álló ebeivel Mzdjön s oda 
működjék, hogy a gyermekek mai falai közt a fa
k*"*rSt aSzisÍol“ai takarékpénztárak által min-
den különös fáradság nélkül teljesen elerjuk A ta­
nítónak százszoros alkalom nyink ana hogy tan t 
ványainak a takarékosság becset « fontodat 
hozza: hogy őket felhívja tettel .való megmutatására 
annak liogv tanítását szivekre is vettek ezt pedig 
az által hogy krajezárjaikat nem neki de az o 
közvetítésével egy takarékpénztárba helyezik e\ 
mely pénzüket nevökre jegyezve kamatoztatja. 
szülök1 pedig, kik a takarékossag erenyenek becset 
még akkor is tudják, ha azt tán nem is gyakord- 
ták a gyermekükben kellő takarékossag csiráját 
bizonyára örömmel fogják tekintem, fejlesztése 
törekedni, — sőt a mire eleg példa van ut 
maguk is takarékossokká lesznek.

Ezek az iskolai takarékpénztárak eredményei. 
Hogy veszélyei is vannak, természetes, s ezeket 
ismerik a paedagógok is; sok gyermek kedelyeben 
irigység fejlődik ki, másoknál a takarékossag túl 
Ságba csap, pénzvágygyá válik stb. De ep ez ókból 
van az iskolai takarékpénztár a tanító kezeben, a 
kinek pedig kötelessége nemcsak takarekossagr 
ösztönözni tanítványait, hanem őrködni a fölött is, 
hogy azon kinövések, melyek alkalom adtaval bű­
nökké is fajulhatnak, gyökeret ne verhessenek; szó­
val a tanító az iskolai takarékpénztárat csak mint 
nevelési eszközt tekintse, és semmi esetre se tartsa 
ezt czél gyanánt.

Kötelességünknek tartók ezeket e helyen meQ- 
! említeni, annál inkább, mivel itt-ott már is felelem 

' ! kifejezésével hallók említeni, hogy a gyermekek az 
iskolai takarékpénztárak életbeléptetésével szüléikre 
majd egy uj adót vetnek csak azért, hogy ez áltál 
minél takarékosabbaknak lássanak. E felelem imn- 

! den alapot nélkülöz. Mi reméljük, meg pedig teljes 
biztonsággal, hogy az iskolai takarékpenztarak esz­
méje fővárosunkban valósulni fog, s akkoi minden­
esetre az érdemdús indítványozót fogja azon újabb 
dicsőség jutalmazni, hogy egy kitünően paedagogia 
és nemzetgazdasági jelentőségű oly intézményt kez- 

i deményezett, mely czélszerü paedagogiai módón 
1 létesítve és egyetemesen keresztulvive na y m 

tőkben alkalmas a jövő nemzetiek jellemfeji eset elő 
mozdítani, némely nemzeti bűnnek, mint czifra 
dás rósz gazdálkodás stb. gyógyítását mar az is 
kólában megkezdeni, és ez áltál a nemzeti vag> - 
nossá-ot közvetlen emelni. Ez ókból a koinidnjna 
nemcsak föladata, de kötelessége volna az iskolai 
takarékpénztárak ügyét az iskolaknzsegeknek a leg­
melegebben szivökre kötni, és megfelelő szabaljzat 
szerint azok életbeléptetését megkönnyíteni.

Eoy barátja az ügynek következőt ír :
\7 iskolai takarékpénztárak jelentősege, min 

.iy hii;s megpenditőjük által kifejtetett es mint az 
tényleg ott bebizonyult, a hol ez intézmény meg-
bonosult, oly nagy, hogy alig lehet ^ ^"i ' Is- 
Íntó szén eredményeket teljesen íelsorolni. Az is 
kólái takarékpénztárak egyszerű jellegükből kieme - 
kednek és gazdaságilag úgy mint erkölcsileg, de meg 
politikailag is számos üdvös következmenyt vonnak 
ma^uk után. Röviden összefoglalva azt mondhatjuk, 
h;rv az iskolai takarékpénztárak a sajat vagyak

ftreg Sziklainé teljesen meg volt elégedve Bons-
P íval - szerinte tapintatosan felelt meg az etiquette 
kava , - - . kétségtelenül ot illette.
SZabalyÉs" eV e^ékenység oly kellemes hatással volt
a/, öreg asszonyságra, hogy Bonskat azonnal első
helvre tette kedvenczei kozott. R ... k-

“ ps ez semmi esetre sem árthatott Bonskanak.
az öreg Sziklainéval tanácsos volt jo lábon allam.

fogat ropott.
Balta! katián bozto nejét s fölseg.tette a 

kocsiba^ Széntelkiné ő nagySágához — kiáltott a ko-

CSÍSra_ De kedvesem 1 - ellenveté Boriska -
illő volna, hogy előbb végi ismerős szomszédunkat.
Dpimeiéket látogassuk meg.

° — Hát, édes angyalom! nem mindegy a..
Szerintem nem ! Aladárom.

_ De ha én megígértem Széntelkinének, hogy 
ma meglátogatjuk: akkor is ellen fog mondán, az

én Boriskám?g,rtedi # mjkor? _ kévdezé Boriska

me0ut^" esküvőnk napján, angyalom!
— S hogyan jutott ez akkor eszedbe ?
__ Beszélgetés közben ejtem el edesem . 
Boriska tartósan nézett férjére, s teher arczan

uvönge pir futott végig.
A kocsi még mindig veszteg állott.
__ Hajts' — kiáltott Aladar a kocsist a.
A négy pej szélként repült ki az udvarról.

[Folyt, köv.)
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általános állatbiztositó-egylet Budapesten, biztosit: 
lovakat, szamarakat, öszvéreket, szarvasmarhát, ju­

hot, sertést és kecskét:
«o) járvány ellen :
h) egyes betegségek és balesetek ellen, jár­

ványok bezárásával : 
c) veszteglési veszélyek ellen:
(I) kerélési _ r
ei versenyfutó. vadászati és iskola lovakat, 

valamint vadászkutyákat, versenyfutás 
vagy vadászatom balesetek ellen.

A vezérügynökség Abanj-Turna, Zemplén, Sáros, 
íszepes. I ng. líorsod megyékre ; valamint G -mörme- 
gyének Futunk. Rozsnyó. Krasznahorka-Várállyn és 
körnvékére szorit.kozó részére nézve alólirt kereskedő- 
czégre bízatván : ezt a t. ez. biztositó közönséggel, 
nemkülönben ügynökséget elvállalni szándékozókkal, 
oly megkereséssel van szerencsém közölni, miszerint 
eziránt alulírotthoz fordulni szíveskedjenek, hol min­
dennemű felvilágosítással készséggel szolgál.

„0RI05Í“
által, állatbizlositó-egvlet vezériigvriöksége.

H vhvr Annin.
3—3 Iroda: Forgács-ntcza 20. sz. I. emelet Kassán.

Magva r észak keleti taxin)

Sürgönyzési czixn: |

H 0 F F M A N N
országút.

HOFFMANN S. és W.
termény-, bizományi- és kiviteli üzlet

BUDAPESTEN.

Iroda
és

U a kt á i* a k
országút 48. sz.

A kereskedő uraknak é< gazdaságoknak, a fogyasztási-egyleteknek és valamennyi élelmezési raktáraknak ajánljuk kővet­
kező vzikkekben gazdagon fölszerelt raktárunkat:

Disznózsír, elsőrendű pesti városi áru legfinomabb min bégben. keillélivitö. közönséges.
Szalonna, és pedig: magyar légszáraz para- t- donna. Lekvár, i-sü és 2-odrcndii.

füstölt táblaáru. EllVV, szürke és kék.
paprikás táblaáru Míík. szürke és kék.

Szilva, boszniai, szorbai. magyar, hordók vagy zsákokban. Paprika, elsőrendű és középfülöm.
Hüvelyes vetemények. u. m. nagy. fehér bah. gy.ilogpas/ulv. Csiriz, czipészek használatára.

hámozott és hámozatlan borsó. Szappan, tömör.
Rendel mag. babó, szép sárga kása. i_hámozott köles], Szilvorilllll. valódi szerem i és .szlavóniai.
Keményítő, legfinomabb Tullanglala. Viasz, sárga,

tömör.

ÜP a legolcsóbb napi árak mellett.
Árjegyzékeket kívánatra bérmentve küldünk.

...... Felajánljuk továbbá szolgálatainkat minden gabnanemek, gyapjú és egyéb országos termények bizományos bevá­
sárlására. melyekre kívánatra megfelelő előlegeket is adunk.

HOFFMANN 8. és W.
B 11 d apesten.

Alkalmas, szolid és jó ajánlatokkal ellátott ügynökök ajánlatait szive?csen fog adjuk. C2--3.]

Első bécsi

KARTON-NYOMDAGYÁR
sátoralja-ujhelyi 27 kros fiókja.

Tiszteletté! van szerencsénk t,„látni, hogy több oldalról nyilvánított óhajtásnak megfelel,",leg:

Sátoralja-Ujhelyben egy fiókraktárt
állítottunk fel legjobb hitelű bécsi gyári üzletünkből, melynek vezetésével

SCH(i\T X A \ II0II urat biz Mik nii-g.
minősége- s szilárdságáról mindenkor kezeske­

dő az abban találtató különféle czikkek. melyeknek 
dünk, egyenlő árban

27 krjáva
válogatva darab-, rőf- és páronként kaphatók.
perkál, ingkelme és'jakonet^hútonSny111^ 1j‘iis.!!11-vlien. összefoglalva a kővetkező: Kosmanosi és franczia
sima vo- :;lzott és skót koczkás .lzl"h8l!> fe'Ó hálófüggönyök török liálókabátszövetek,
féle :x_.. . _ s gyapju-runakelmek es flanell-hamhp.íek nnnoiin nine ato------ 1
ma
ágy-l 
chiffon

bársonv-^a 1 ízT^ni!'1 “" ,C5 szovo«-aruk, továbbá mindenféle nehéz és széles moire credítőT'^ir 
Icezetünk oá. leend ,fT-
ett hekmktanmkhan egy külön osztálvt rendesünkbe. ,„elvben m mleu fiée^ ,laf «'*• i'.mel-

koltsegmentesen. rsnpán a postaköJtségek megtérítése n,eltet,. ,. vertig é«LTettük.... ..

Vidéki megren alések pontosan és legjobban eszkdzöltelnek.

Szives pártolást kérve, maradunk teljes tisztelettel

i s o b v c s i

7—20.
karton-nyomdagyár

S-a.-Ujhelyben, Sohön Sándor urnái.

Xyomalotl , „Zemplín- „yomdijiU,n S.-a.-Vjhelybel

Hirdetmény.

A helyi időknek a magyar vaspályakon f., 
május hő 1-jével leendő behozatalát illetőleg.

A menetterv falragaszok, hírlapokban köz. 
lőtt menettervek, a járati könyvek, továbbá a ki,, 
zönség által látható az indóházakban előcsarnokok, 
ban, váró és éttermekben lévő vasúti órák f. ét 
május hó 1-től tqbbé nem a vasúti (budepesti 
időt. hanem az illető állomásoknak megfelelő heh 
időt fogják mutatni.

Budapest, 1875. évi áprilhóban.

2-3- A magyar vasut-igazgatóságok.

Elöfri
Egész évj 

§ Félévre 
Necvedév|

Hérmer 
csak is 

foga] 
A kézi raj

_
A nyihl 

három 
sor

Oszírák-magyar-gácsországi kötelék-forgalom

1-. évi május 1 -jévei az 1-sö magyar gácsor, 
sz.ági. es. kiv. szab. Albrecht föhervzeg és a cs. kir 
szabad. Dniester-vasút következő állomásai, iigV. 
mini: Lemberg, Szeerzec, Btryj. Stanisbiu. líorvsbiu.* 
Druholiyrz, l’rzemysl, Dohromil, Chvéow, l strzki 
Olsanica (is Zagorz egyrészt, másrészt pedig Réfs 
közötti forgalomban (Miskolez-Kőbányán at) uj dij- 
szaliás lép életbe, mely az osztrák .illámvasút áru­
osztályozása a lapján i egyenes díjtételeket tartalmaz.

Díjszabások megjelenésük napjától kezdve ke- 
reskedelmi ügyosztályunkban (iilloi-ut 5. sz.). vala­
mint budapesti szállító-hivatalunkban ifVí-uf u. sz ) 
kaphatók.

Budapest, 1875. ápril 17.

2 ~ •) Az igazgatóságok.

Alulírott töldbirtokrai kölcsönök közvetítésévé 
bízatván meg, — midőn ezt a t. ez. földbirtoko­
soknak figyelméiic ajánlja, — egyúttal a kölcsönt 
igénybe vevőknek becses tudomásukra hozza, hogy 
11 z kel csőn-tő ke 32 év alatt 7% százalék visszafize­
tésével yégképen letörlesztetik, s hogy a kölesönve- 
voix ,i liirtokra vonatkozó okmányokon kivid semmi 
költséget, fedezni nem kötelesek, a mérsékelt közve- 
lilosi dijt is csak a kölcsön megkapása után tar- 
tóznak tizetni.

Ajánlván a kölcsönnek gyors kieszközlését, n 
földbirtokosok becses megbízatását, tisztelettel kéri:

8 Schön József, S.-a.-l jhelyhen.

Alkalmazási nyer
a b.-olaszii gazdaságnál egy írnok 120 fit. fi­
zetéssel és élelmezéssel.

Frihoda Lajos,
2 2 * urad. tiszttartó.

Hölgyeknek nélkülözhetlen!

R

1J£1

ArÚ liXli
Er. LEJOSSE-tól Fárisban.

rrJ

M

Csak a hivatalosan megvizsgált’ 
méregmentes, tiszta és teljesen 

ártalmatlan

K A VINS A A T E
bir azon erővel, az emberi bőrt 
minden sérüléstől megmenteni, 
utóbajoktól megóvni és szépséget 
s ifjúságot biztosítani. Ha a 
Ravissante naponkint egyszer 
az ujj hegy gyei az arezra vagy 
más testrészre dörzsöltelik, már 
a torulközés után tapasztalható a 
majdnem csodálatos hatás. Azar- 
czoó támadt ránezok és himlőhe­
lyek elsimittatnak. ARavissaute 
ifjú avezszint idéz elő, a bőrt 
fehéríti, frissíti és finomítja ; el­
távolít legrövidebb idő alatt szep- 
hít, májfoltokat, orvörösséget, s 
a bőr minden tisztátalanságait.

Már az első kísérlet után el­
határozzák a t. hölgyek, jövőre 
C.SUpán. csak Dr- LEJOSSE vi­
lághírű „Ravissante“-ját hasz­
nálni.

Egy üvegtok ára 1 forint 50 krajezár.

MbW kicsinyben ^Pesten: I>r.
1miiraly-iueza t5.sz. I. e. i9. és S.-a,Ujhelyen: 
1 mltr I- vrvnvz ur gyógyszertárában.

Ílir ™ék‘ .rendelmén-vek a h*g,szigorúbb titoktartás
biztos,tusa mellett utánvéttel eszközöltetnek.

[4-25-J
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